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	台塑董事長王永慶經常以飼養瘦鵝的例子，說明對人性的看法，二次大戰期間糧食極度缺乏，在鄉下到處可以看到瘦鵝，每天只能找一些殘留的野草充飢。他認為這些瘦鵝長時間處在飢餓的情境，生命力非常強韌，只要適度提供飼料，應能激發其成長能力。 

所以當時就收購許多瘦鵝，並設法收集足夠的野草和菜園中棄置的粗梗菜葉，充分供給瘦鵝食用。這些已經飢餓了一段時間的瘦鵝一旦獲得足夠的食物，發育成長的迅速，令人驚異。 

管理基於人性 

如以此例與企業管理比喻，刻薄員工當然無法達到企業永續經營的目的，但如果企業有優良的管理制度，並提供員工良好的工作環境，員工自然能奮發向上，努力不懈，創造員工、股東、顧客三贏之局面。 

由此可見，台塑企業管理的出發點，應該不是X理論，而是一種融合人性的修正Y理論，在尊重人性的提前下，能將人的潛能發揮到最大。而且台塑企業用人唯才，相信人是企業的最大資產，也能讓企業員工感覺到如同伯樂之識良駒。 

對於組織內部的管理，王董事長提到：「就人性而言，一般都是在感覺有所欠缺或不足的時候，就會鼓起勇氣，拿出意志，努力去追求。可是一旦目標達成，已經功成名就，態度上就會轉趨於保守，甚至有所鬆懈怠惰，以致引發衰敗的危機。」 

「所以企業經營，除了講究以上管理方法之外，也必須兼顧根源的人性問題，規劃實施單位責任制，以激發企業成員的切身感，才能促使企業的力量生生不息，源源不絕，進而貫徹永續經營的目標。」 

這段談話深切地說明了代理人問題的本質，以及解決代理人問題的方法，是應該實施授權，採用責任制的事業部制度，才能激勵員工努力向上的精神。 

他認為：「人一旦勤勞做事就會有把握，不必虛偽，或者自我誇張。」所以，樸實是腳踏實地的做事，而不是要刻薄自己，甚至於違反人性。而且，只要能夠勤勞，自然就會樸實，不需要任何的勉強。台塑企業也有預算制度，但是各事業部每一年所編列的經費，不表示就一定要用完，以達成預算目標。 

每一筆預算在使用時，還是要依其是否有實際需要，再決定應否使用。當然更不會如同政府公務機構，編列了預算就必須花完，並以其實際費用占預算費用的達成率，作為其績效考核基準。 

所以有位台塑主管曾說：「台塑企業其實是沒有預算制度的，該用則用，該省則省。」這段話充分說明台塑企業追求合理化的精神。台塑企業的預算制度，不僅融合目標管理與作業成本基礎會計，也落實了零基預算精神。 

心得與管理意涵 

台塑重視人性與追求合理化的精神，也充分反映在其組織制度的設計上，台塑企業重視經營績效，採行獨立計算損益的事業部制，對經理人員充分授權，是一種分權的經營方式，王董事長曾說：「樹大分枝」。 

但是，為了效率化考量，台塑企業又以中央集權設立總管理處，處理包括財務、採購、營建等業務。譬如：資金集中調度具有規模效果，台塑企業各公司的資金調度，都集中在總管理處的財務部處理，但是，會計作業由於企業內各公司的生產流程及產品內容差異極大，因此集中處理並不會產生規模效益，就由各公司自行處理。 

所以說，台塑企業的組織設計，一切以追求合理化為基礎，並不拘泥於形式上的分權或集權，這也充分反映出台塑企業重視人性的管理制度設計邏輯。 

今天台塑企業的管理制度，電腦化已經是不可或缺的工具，但是，在沒有電腦以前，台塑企業的管理制度及精神已經存在，導入電腦化是讓台塑的管理制度更有效率、更人性化。但是，沒有管理制度及精神，管理電腦化是沒有辦法成功的。 

雖然有許多企業都曾向台塑企業取經，試圖複製台塑企業成功的典範，觀摩企業複製了規章制度及表格，甚至電腦軟體程式，然而，這些企業因沒有學習到台塑企業「勤勞樸實」的創業精神，在推動各項管理制度時，經常遭受到重大困難，以致於無法落實台塑企業的管理精神。 

宏碁集團的創辦人施振榮先生提出「微笑曲線」理論，說明企業的附加價值主要來自於品牌及設計，而製造加工只能賺取微薄的利潤，所以企業要升級，必須往品牌及設計方面發展，他的論點得到極大多數人的認同。 

因此，許多學者專家都倡議，台灣應該努力往高附加價值的科技、生技及創意產業等發展，不要再發展傳統產業。 

然而，提高企業附加價值其實與產業別並無關連，任何企業都必須時時刻刻求新求變，否則無法在競爭激烈的市場中存活，我們可以從汽車產業中的豐田，零售產業的Wal-Mart及7-Eleven，塑化產業的台塑企業的案例發現到，即使在最傳統的產業中，只要能夠「勤勞樸實」，一點一滴地追求，還是可以創造出卓越的企業。（下） 

（作者是長庚大學企業管理研究所所長） 
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